

# EL BRIOCENSE

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

ORGANO DE LOS INTERESES MATERIALES DE BRIHUEGA Y DE LA REGION ABRIOGENSE

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

## DIRECTOR

**Antonio Pareja Serrada**

## REDACTORES

MÁXIMO DE ARREDONDO.—RAMÓN CASAS.—EDUARDO CONTRERAS.—  
JOSÉ DEL RÍO.—ALVARO SOTILLO.—MARIANO VILLANUEVA.—  
RAFAEL SAN MIGUEL.—JACINTO ABÓS.

## Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

## LA URBANIZACION EN BRIHUEGA

Hace una década próximamente, que dos vecinos de esta villa, movidos de un excelente deseo, de un plausible interés y de loables propósitos, presentaron al Excmo. Ayuntamiento y Junta Municipal, dos Memorias, en las que metódica y ordenadamente expusieron las causas que impedían y dificultaban, por entonces, la buena higiene y salubridad local y las reformas urbanas que como remedio enérgico y rápido se podían efectuar para destruir aquéllas completamente, ó por lo menos, atenuar sus perniciosas influencias: el uno, por razón de su cargo y de su profesión, tuvo que dar á la Memoria informativa un carácter científico, pero suavizando las arideces del tecnicismo médico, empleando un estilo claro, sencillo y asequible á la ilustración de todos; el otro, sin más estudios, ni competencia facultativa que sus aficiones y no escasas aptitudes para el arte de la construcción, redactó la suya conforme á su *leal saber y entender*, con desaliño literario y cuidándose solamente de vulgarizar, de difundir sus pequeños conocimientos: y ambos vecinos, lo mismo el científico que el práctico, coincidieron absolutamente en todos los puntos y cuestiones que fueron tratados en las respectivas Memorias y llegaron á convenir, unánimemente, en la necesidad de solucionar práctica y científicamente, con la mayor urgencia posible, la cuestión primordial del saneamiento y urbanización de Brihuega.

El emplazamiento ó situación topográfica de la población, la defectuosa construcción de la generalidad de los edificios, las covachas ó bodegas que los minan, la orientación, el pavimento y declive de algunas calles, las 18 ó 20 fuentes públicas y el mayor número de las de propiedad particular, las filtraciones de sus aguas, el pésimo encañado de barro que tan defectuosa y superficialmente las conduce, los muchos manantiales que existen tan cercanos al poblado, y otras aguas, que no han sido alumbradas, se consideraban por los dos informantes como causas congénitas ó naturales que impedían el buen régimen higiénico de la villa, ocasionando trastornos y perturbaciones en la salud del vecindario, á las que agregaban otras de carácter más circunstancial y que con mayor facilidad podían y debían corregirse inmediatamente, como la falta de retretes en muchas casas, la de vertederos adecuados, la de atarjeas con sus acometidas á rosca para el desagüe de las viviendas, la de un matadero en buenas condiciones para el degüello y limpieza de las reses, la de edificios para juzgado, de cárcel municipal y de partido y para escuelas públicas, completamente independientes unas de otras, la existencia de acueductos descubiertos en

varias calles, cuyas aguas se utilizaban por algunos vecinos para toda clase de servicios, desde los más limpios y decorosos á los más sucios é indecentes, y el colector general denominado «El Barranco», también sin cubierta, verdadera cloaca ó letrina que atravesando una calle y plaza relativamente céntricas, contribuye con los demás al desarrollo de focos infecciosos, coadyuvando á la propagación de las enfermedades epidémicas.

Afortunadamente nuestras celosas autoridades y los Ayuntamientos que desde aquella época han venido sucediéndose hasta hoy, sin necesidad de nuevos requerimientos, ciñéndose forzosamente á las cantidades que el presupuesto ordinario permite dedicar á obras y reformas locales y lamentándose todos los individuos de la Corporación que no pueda ampliarse la consignación en este capítulo del presupuesto, porque otros servicios quedarían indotados, y procurando estimular la iniciativa industrial mediante una prudente y discreta aplicación de las Ordenanzas Municipales, para que el aseo y limpieza de las casas se verifique siempre que la necesidad lo requiera, se ha persuadido el vecindario que la higiene privada es la base de la pública, consiguiendo que todos, sin excepción, así los más obedientes como los más díscolos, reconozcan los beneficios que aquélla reporta y cumplan sus deberes sanitarios en provecho propio y en beneficio común, sin que por su parte el ilustre Ayuntamiento deje de cumplir los suyos, lenta pero progresivamente y con un interés muy digno de encomio y de imitar por los sucesivos.

Así, vemos con regocijo el abovedado construido en la gran alcantarilla del Barranco, de más de cien metros de longitud por cinco de latitud y de profundidad, obra que cuando se termine podrá calificarse de magna, en atención á las estrecheces del presupuesto municipal, con cuya obra ha quedado notablemente saneada esa parte de la población, muy ensanchada la calle en que está situado y más espaciosa y bella la plaza que no hace mucho tiempo se ha reconstruido, cubriendo pudorosamente, con aplauso de todos y no pequeño beneficio de la vista y del olfato, principalmente, aquel inmundo receptáculo.

Seguidamente se realizó otra importante construcción, la del Matadero, compuesto de cuatro cuerpos independientes, con hermosas salas y patios para el degüello y desecación de las reses, con aguas buenas y abundantes, dependencias para la inspección de las carnes, y en suma con cuantas comodidades su pudieran desear; y es indudable que estos edificios, situados en un mismo plano, han sustituido ventajosamente, para el ornato y comodidad, al antiguo Macelo y viejas casuchas de mísero aspecto, que en aquel sitio tan céntrico existían, convirtiendo lo que antes era de una construcción deleznable, en una edificación sólida y artística;

lo que era feo y repulsivo, en hermoso y agradable.

En fecha posterior y tomando la municipalidad cada día nuevos alientos para proseguir la serie de unas reformas tan beneficiosas á la salud y ornato de la población, ha llevado á efecto la construcción de un elegante y bien dispuesto lavadero público, con grandes pilares para el fregado de los utensilios de cocina y vajillas, y lavado de ropas, utilizando el copioso derrame de la fuente Blanquina, que por sus claras y finas aguas tanta influencia ejerce en la economía doméstica. Se dice que en breve quedará la obra terminada con una magnífica cubierta de hierro, adquirida por el Ayuntamiento en subasta.

Además, muchos de los arroyos y atarjeas, que estaban descubiertos en calles de bastante tránsito, ya se van cerrando, como en el Callejón de los Lucios, para evitar el peligro de sus emanaciones por el *dehritus* que arrastran en su curso.

Y como voy notando que este artículo adquiere una extensión mayor que la que el *benévolo lector* puede permitirme, y haciéndose un poco *pesado*, lo continuaré en otro número del periódico; y como segundas partes nunca fueron buenas, expondré algunas reformas *en estado de proyecto* y que seguramente se llevarán á efecto con la buena voluntad de todos; y ya que no podamos transformar á Brihuega en nueva Salento, ni realizar el ideal de urbanización é higiene dentro de sus muros, coadyuvemos por nuestra parte á que por lo menos se realice lo que en tan importante cuestión estimamos indispensable.

ANGEL HITA.

## ALGUNAS OBSERVACIONES

SOBRE LAS CONFERENCIAS DEL SR. CATALINA GARCÍA  
EN EL CENTRO ALCARREÑO

I

La especial competencia del Sr. Catalina García en la historia de la Alcarria, y sus largos estudios sobre los monumentos artísticos de esta olvidada región de España, teatro de grandes y gloriosos acontecimientos en las edades pasadas, no podían menos de interesar á sus paisanos, reunidos en sociedad en el Círculo Alcarreño, para pedirle que nos instruyese y deleitase con algunas conferencias sobre la historia y monumentos de la patria chica, si quiera fuesen breves y como familiares, á modo de ligero croquis de los profundos estudios que el señor Catalina García tiene acopiados para obras de largo y difícil desempeño.

Tres han sido las conferencias en las noches del 15, 22 y 26 del último mes de Mayo, versando sobre Brihuega y sus monumentos, asunto de especial predilección para el Sr. Catalina y García, por haber sido esta villa, llamada la capital de la Alcarria, si no la cuna, por lo menos la población donde el ilustre conferenciante pasó los primeros años de su vida, y cuya historia y monumentos ha estudiado

como nadie, con el amor que inspiran los recuerdos de la niñez, y aprovechando los días de descanso que fué á buscar allí en las vacaciones de su laboriosa y brillante carrera.

Oyendo al Sr. Catalina García exponer, aunque con brevedad, la historia de Brihuega y describir sus monumentos y sus fábricas, lo primero que salta á la vista es el contraste doloroso entre su grandeza antigua y su pequeñez moderna, entre su prosperidad pasada y su decadencia presente, fenómeno tanto más interesante para el historiador y para el sociólogo, cuanto que esta es la ley casi general de la mayoría de las antiguas villas castellanas, en las cuales hay que observar un contraste lamentable entre lo que fueron y lo que son, como si un rasero nivelador, pasando por todas ellas, hubiese derrocado sus monumentos y sus instituciones, hasta convertirlas en campos de soledad y de muerte, donde vive escasa población miserable, cual restos de un antiguo vecindario rico y próspero en días de grandes iniciativas y de gloriosas empresas.

No ya en villas como Brihuega, sino en aldeas de pocos vecinos, se ven aún las ruinas de grandes edificios, ora religiosos, ora civiles, ya particulares, ya públicos, demostrando que por allí pasó una savia fecunda, á cuyo impulso se desarrollaron y florecieron todas las grandes obras que hacen prósperos y felices á los pueblos.

Fruto era esto de una sabia descentralización que permitía el desarrollo de los miembros sin provocar conflictos interiores, y á la cual no se oponía la centralización política con que se mantenía fuerte y compacta la unidad nacional para acometer empresas gloriosas, á que concurrían con sus elementos propios esas entidades locales, que lejos de debilitar fortalecían el poder público con su importancia, su bienestar y su misma riqueza.

La historia de Brihuega contada con amenidad y erudición notables por el Sr. Catalina García, es en este concepto la historia de casi todas las villas castellanas que no alcanzaron á ser capitales de provincia, historia de una gran prosperidad, que coincide con la de la nación y de una decadencia tristísima que se confunde con la de esta pobre España, sumida por desgracia con un abismo de tribulaciones.

Veamos de recoger aquí los rasgos más salientes de esta historia, que admite, según dejamos dicho, comparaciones instructivas para juzgar de otras muchas historias locales, no solamente de la Alcarria, sino de otras regiones españolas que han corrido la misma suerte, identificadas con los destinos de la patria.

M. PÉREZ-VILLAMIL.

## VOLANTES

*Un golpeteo fuerte, seco y uniforme, que repercutiendo monótono en el espacio termina al fin en débil ruido, viene á herir desde lejos mis oídos, los que á medida que me aproximo al sitio de donde aquél proviene, van percibiendo, más claramente, el estruendo que producen las ramas chocando unas con otras en sus últimos movimientos, al ser agitadas convulsivamente por los espasmos de la muerte y el chasquido de los troncos que al caer desgarrados de la masa que formaban parte, exhalan sus últimos lamentos.*

*Avanzo en mi camino y una vez en el lugar de la catástrofe, apenas si encuentro palabras con que expresar mi emoción. Los gigantescos y añosos árboles del prado de Santa María, han caído al suelo, mutilada su inmensa mole por las hachas despiadadas.*

*Al derrumbarse aquéllos por su base, arrastran tras de sí toda la historia de una generación que se extingue, dando paso á otra que brota pujante sobre sus despojos.*

*Bajo la sombra que proyectaron sus tupidas copas se deslizaron alegres las horas de su infancia; junto á los troncos retorcidos aprendió á balbucir su lenguaje; cuando la felicidad había unido dos corazones, sus altas y flexibles ramas inclinábanse sumisas para darles su parabién; si la Iglesia pronunciaba su piadosa despedida á los restos mortales que buscaban su última morada, las verdes hojas, suavemente mecidas por la brisa, salmodiaban fúnebre oración elevada al Altísimo.*

*Mas ¡ah! solo el humano espíritu es inmortal y nadie más puede sustraerse á la inexorable ley de la destrucción y la muerte.*

*Imperios grandiosos se formaron, que con su po-*

*derio parecían eclipsar todo poder, y sin embargo, cual si hubieran estado cimentados sobre movediza arena, se desmoronaron y vinieron al suelo hechos pedazos.*

*Nación hubo en la cual «jamás pontiase el sol en sus dominios» y apenas si hoy el astro luminoso alumbra algo más que el patrio suelo.*

*Portentosos genios, cual Colón, Cervantes y Napoleón, fueron elevados á la incommensurable altura de la gloria y desde allí fueron arrojados al abismo de la persecución y el olvido, por el destructor vendabal de las pasiones humanas.*

*El hombre, recopilación en miniatura de todo lo creado, forja en su ardorosa imaginación ilusiones bellas tras de cuya realización recorre afanoso casi toda su existencia, ¡mas en vano! todo se desvanecerá ante sus ojos, lo mismo que se disipa la clara luz del día cuando la triste noche invade la tierra.*

*¡Oh mudar eterno del tiempo! En tus continuas y rápidas evoluciones solo dejas perenne é indestructible la idea de Dios.*

EGRASMI.

## La incertidumbre en la Medicina

Con poco respeto se ha tratado siempre á la Medicina, y en verdad que los graciosos han originado grandes males; pues si bien es cierto que ellos bromean, el vulgo toma sus agudezas como verdades que se traduce por una gran resistencia para combatir sus dolencias. Los argumentos que emplean ahora son los mismos que emplearon cuando vivió el gran Médico griego; no hace falta mucha filosofía para contrarrestarles, veamos: debió ser en la primera infancia de la Medicina cuando principió á circular como moneda corriente la célebre locución: «Por donde anda la muerte andan los Médicos». Poco fósforo gastó el autor de este aborto intelectual, que hubiera dicho más verdad si se expresara diciendo: «Por donde anda la enfermedad andan los Médicos», verdad palmaria, evidente, no deja lugar á dudas, que parafraseando podemos aplicar á los abogados, sin poner en tensión la substancia gris: «Por donde andan los pleitos perdidos, andan los abogados.»

*Tan complicada es la máquina humana, etc., dicen nuestros ingeniosos objetantes; no es de ahora, ya Hipócrates lo tuvo en cuenta para decir, que la Medicina es una ciencia-arte de práctica difícilísima, y por ser así hay buenos y malos Médicos; sin esa circunstancia, todos serían buenos, ó mejor dicho, todos serían igualmente malos.*

*Que existe diversidad y oposición entre los sistemas médicos; esto no quiere decir que la Medicina carezca de un sistema cierto que halague á todos los buenos ingenios; de lo que no puede responder la Medicina es de que sus representantes no sean susceptibles de ofuscaciones y errores, cosa muy natural, puesto que el Médico es hombre.*

*Que los principios de la Medicina tienen por fundamentos, hipótesis que pueden ser erróneas.* Todas las ciencias tienen fundamentos hipotéticos y sin embargo las conclusiones son ciertas. Nadie ha visto las ondas sonoras y son evidentes las leyes de la acústica; invisible es el continuo vibrar del éter y son ciertos la electricidad, el calor, la luz con sus conclusiones; solamente la imaginación de Marconi atisbó las cualidades de las ondas Hertzianas y nadie podrá negar el telégrafo sin hilos.

El átomo no existe más que en teoría y es la base de la Química. Roetgen advinó las diversas velocidades de las vibraciones del éter, así como la mayor ó menor resistencia de los cuerpos para dejarse atravesar por la luz y nos proporciona su prodigioso invento de los Rayos X.

Hasta las matemáticas, tan majestuosas y serias, parten de conjeturas que relacionadas maliciosamente, pueden conducirnos á..... ¡ya es algo! á la negación de sus principios preliminares. En efecto: todos recordamos haber leído en Geometría: El punto no tiene dimensiones; la línea es una serie de puntos; la superficie es una serie de líneas; el cuerpo es una serie de superficies, y después: La línea no tiene mas dimensiones que la longitud, la superficie, la longitud y latitud; y el cuerpo, longitud, latitud y profundidad: si lo primero es cierto, lo siguiente no lo es; veamos para más fácil comprensión.

Representemos al punto por la letra P, la línea por L, la superficie por S y el cuerpo por C.

Hemos dicho que el punto no tiene dimensiones, luego  $P = 0$ .

$L = P + P + P + P \dots$  pero como  $P = 0$ , resulta que  $L = 0 + 0 + 0 + 0 \dots = 0$ .

$S = L + L + L + L \dots$  pero como  $L = 0$  resulta  $S = 0 + 0 + 0 + 0 \dots = 0$ .

$C = S + S + S + S \dots$  pero  $S = 0$ , luego  $C = 0 + 0 + 0 + \dots = 0$ .

De lo cual se deduce que la línea, la superficie y el cuerpo no tienen dimensiones y por este procedimiento es fácil demostrar que  $\infty = 0$ ; ¡tiene gracia! el infinito no tiene valor alguno; craso absurdo; partimos del principio de que el punto no tiene dimensiones, efectivamente es cierto, pero tengamos en cuenta que es el punto geométrico, pues el punto real, por pequeño que sea, tiene dimensiones, y teniendo dimensiones el punto real, todo lo expuesto no deja de ser una gimnasia intelectual sin aplicación; esto mismo pasa con la Medicina y de aquí sus diversos sistemas; médicos hay que se aferran á sistemas de principios falsos y las consecuencias no pueden ser ciertas.

*Que los médicos discrepan entre sí á la cabecera del enfermo.* Esto confirma lo que antes hemos dicho de que la práctica de la Medicina es difícil, aunque muchas veces se provocan diferencias en las consultas por detalles tan insignificantes, que no cambian en lo más mínimo el concepto de la enfermedad y del tratamiento; es cierto que existen médicos pedantes que por el afán de distinguirse ponen cátedra de sus pedanterías en las consultas; médicos-charlatanes que hacen de la Medicina un negocio, no es exclusivo de los médicos; en todas las profesiones hay seres corrompidos que convierten en comercio lo que debiera ser un santuario.

Como en la actualidad hace verdaderos prodigios la Cirugía, los flechazos se dirigen especialmente á la Medicina, sin ver que ésta progresa tanto como aquélla; y si no veamos la que pasa con las enfermedades del corazón, que antes eran el *Noli me tangere* de los médicos, de las que Senac dijo en el siglo XVIII que las estudiaba para tener «la inútil satisfacción de apreciar mejor la imposibilidad de curarlas», y hoy son muchas las que se curan y muchos los enfermos que las soportan perfectamente 20 y 30 años, durante los cuales pueden resolver importantes problemas económicos en sus hogares y ser útiles á sus semejantes.

*Los objetantes más ramploes suelen decir: la Medicina progresa y los enfermos se mueren.* Han muerto, mueren y morirán por el hecho de haber nacido, por ser axiomática la ley biológica de que todo lo que nace muere.

Podría contestar á otros vulgares argumentos si no temiera ser pesado, mas no termino sin transcribir lo que el Dr. Witkowski escribe á sus compañeros en su obra *El mal que se ha dicho de los médicos*: «A Dios gracias podemos á nuestra vez reinos de los que se rien de nosotros. Que la humanidad se nos burla, pues la humanidad no por eso dejará de estar colgada día y noche á los llamadores de nuestras puertas. ¡Pobre humanidad! ¡Quién sin nosotros la ayudaría á ir tirando aquí abajo y á ir prolongando su baile? Mofaos, pues, calumniad á vuestro placer al médico: esto no le impedirá el llenar con celo, cuando llegue el caso, su noble misión, que es la de curar algunas veces, aliviar con frecuencia y consolar siempre, sin reparar si trata con indiferentes ó con ingratos.»

EL MINISTRANTE DE VILLAVICIOSA.

## SECCION LITERARIA

### Himno á la Fortuna

Estrella de virtud encantadora  
que de gloria y honor prestas la fama;  
¿dónde tu imagen reluciente mora  
que el mundo todo tu grandeza aclama?  
Por tí sólo la vida es soñadora,  
por tí el amor en triunfos se derrama;  
y el placer, la ansiedad y el pensamiento  
adquieren más valor, fuerza y aliento.

Todo revela tu poder crecido  
de cuanto el hombre tiene codiciado,  
y regala los gustos del sentido  
con los favores que le presta el hado.  
¡Hallarte es un delirio concebido!  
¡Buscarte es concebir desesperado!  
Tan alta eres y tan grande brillas  
que los reyes te adoran de rodillas.

Nunca el magnate de gentil nobleza  
con noble lauro coronó su frente,  
sin ver flotar brillando á su cabeza  
de tu olimpo la estrella refulgente.  
Asume en tí su dicha la grandeza,  
atesora sus triunfos el prudente  
y el que es sabio conocí resignado  
que sin tí no hay saber lisonjeado.

Todo por tí en el mundo se engrandece  
y á tu sombra feliz se inmortaliza;  
el ingenio del hombre resplandece,  
el mérito se aprecia y diviniza;  
el ánimo plebeyo se recrece  
y la fama del héroe se eterniza,  
aunque el temor y el miedo de perderte  
hace ser más feliz no poseerte.

Pebetero de todos los perfumes,  
del corazón endulzas la amargura,  
y en el quemado incienso te consumes  
que disipa del alma la negrura.  
Todas las dichas de la vida asumes;  
tus bienes son los frutos de ventura,  
tu tálamo la hermosa primavera,  
tus ojos son la iluminada esfera.

Yo te bendigo, tu virtud venero,  
amo al rico tesoro de tu mano  
aunque después de todo no te espero;  
ni por hallarte en mi ansiedad me afano;  
ni por perderte en mi ilusión me muero;  
jamás me crezco aunque te goce ufano,  
pues sé, que en este mundo despreciable,  
del hombre haces juguete miserable.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

## ECOS DE JADRUOLA

Luciendo un sol hermoso se han celebrado los tradicionales festejos de San Antón, bailando á más y mejor al monótono compás de la gaita durante el día, y al calor de los humeantes hogueras por la noche, la gente joven que cifra toda su felicidad en dar piruetas.—El número 2037, agraciado con el lucido cerdo del santo, no ha sido habido hasta el presente, lo que prueba la poca fé que uno tiene en estas rifas. Si no parece el justificante, como sucedió tiempo atrás, será adjudicado al Hospital local.

En breve contraerá matrimonio la señorita doña Carmen Esteban Tejero, hija del Juez municipal de esta villa, con el dueño de la casa de préstamos de la calle de Atocha, 86, Madrid, D. Agustín Llorente.

Ha pasado dos días entre nosotros D. Antonio Botija y Fajardo, director de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

Nuestro incansable amigo el Sr. Bertoloty continúa, cada día con más fé y entusiasmo, dando gratuitamente la clase de dibujo á los jóvenes de esta localidad.

Se hacen preparativos para celebrar el próximo Carnaval, si el tiempo no lo impide, con grandes atractivos. Además de los bailes de rigor, se darán otros extraordinarios á petición de los jóvenes.

## ECOS GENERALES

**Fiestas.**—Con la solemnidad habitual se ha celebrado este año la fiesta de San Antón, que cuenta con numerosos devotos entre los labradores de esta población.

El día 16 la gaita, con su sonido estridente, acompañada del correspondiente redoble de tambor, nos anunciaba recorriendo todas las calles, haber llegado la época de las aceitosas roscas, que, como reliquia del Santo, repártense entre todo el vecindario; costumbre ésta un poco más agradable que aquélla, pues si los primeros destruyen los oídos, las segundas en cambio confortan el estómago.

En la mañana del día de la festividad tuvo lugar una gran función religiosa, en la que fué orador sagrado el Párroco de Cogollor D. Gregorio Mayor, quien con elocuencia supo desempeñar su cometido. Por la tarde fué sacada procesionalmente la imagen del Santo, delante de la cual marchaban algunos ginetes luciendo adornados y vistosos animales. Lástima grande es que se haya perdido la afición á las *caballadas*, espectáculo por demás entretenido y que lleva en sí el sello de la antigua religiosidad.

No hay para qué decir que, por espacio de dos noches consecutivas, los pulmones y puños del gaitero y tamborilero, respectivamente, han estado funcionando continuamente para amenizar los bailes, que estuvieron concurrentísimos.

La tradicional romería de San Sebastián al cercano arrabal de Malacuera, ha tenido lugar con la misma animación de todos los años, aumentada si cabe por la bonanza del tiempo, que lucía un sol espléndido.

Muchas fueron las personas que, aprovechando la generosidad de las *malacueras*, se presentaron á recibir la *caridad*, consistente en cañamones y vino, de lo que se hizo un gran consumo.

La gente menuda también hizo de las suyas cargando con cuanta regaliz pudieron desenterrar sus infantiles manos.

A la caída de la tarde y después de haber bailado un poco, regresaron todos los excursionistas, formando animados grupos, que con sus cantos alegraban el espacio.

En concepto de madre de familia, ha sido nombrada para formar parte de la Junta local de primera enseñanza, la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Amalia Polanco, esposa de nuestro buen amigo D. Cirino Llera, Registrador de la propiedad.

Afortunadamente se encuentra mejorado de reciente enfermedad sufrida, el conocido editor de Guadalajara D. Antero Concha.

Lo celebramos.

En el pueblo de Yélamos de Arriba, hace unos días que el vecino Policarpo Solano Ramos tuvo la desgracia de ser alcanzado por un árbol que se cortaba en una finca de su propiedad, produciéndole la muerte en el acto.

Para fecha próxima se anuncia la llegada del ingeniero provincial Sr. Castro y una comisión de diputados al pueblo de Archilla, donde se proyecta la reparación del puente sobre el río Tajuña, según acuerdo de la Diputación.

La obra parece que será de cemento armado.

También en dicha villa se están haciendo las obras para la traida de aguas y la colocación de una fuente en la plaza pública.

Han sido nombrados celador de Telégrafos de Cifuentes y guarda con destino al distrito forestal de esta provincia respectivamente, nuestros convecinos Joaquín Albendea y Paulino Molina.

Para el próximo mes de Mayo tendrá lugar el proyectado enlace en Madrid de la distinguida señorita doña María del Rosario Ortega, con nuestro paisano y amigo D. Leopoldo García.

Nuestra enhorabuena.

En el pueblo de Valdeavellano se ha intentado nuevamente robar al vecino Juan Lozano Jerez.

Como recordarán nuestros lectores, dicho sujeto es el mismo al que hace unos meses le robaron, según manifestó, unos 7.000 duros.

Por lo visto, á tan acandalado vecino de Valdeavellano no dejan de seguirle la pista hasta quitarle el último céntimo.

El juzgado practica averiguaciones sobre tal suceso.

Han sido nombrados, en propiedad, maestros: de Bochones, agregado de Atienza, D. Atanasio Hernando; de Escamilla, D. Felipe Cerrato; de Huertahernando, doña María Encarnación Sanz; de Peralveche, D. Jaime Gutiérrez; de Torrebeña, D.<sup>a</sup> María del Pilar Fernández y de Valdelagua, D. Leopoldo Galindo.

También han sido nombrados maestros interinos de Ciruelas, D.<sup>a</sup> Manuela Teresa León; de El Cubillo, don Honorio Pío Blas; de Fuentelsaz, D. Pedro Martínez Corrales; de Valdesaz, D. Máximo Barra y de Villares de Jadraque, D. Florencio López de Tamayo.

La nueva junta de la Sociedad de Labradores de Brihuega, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Manuel Retuerta; Vicepresidente, don Esteban Cepero; Tesorero, D. José Caballero Ortiz; Secretario, D. Miguel Cezón; Vocales, D. José Cepero Esteban, D. Ramón Sigüenza, D. Manuel Rojo, D. Cayetano Martínez y D. Andrés Cepero Rojo, y Apoderado, don José Caballero Cezón.

Se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Fuentelaencina, con la dotación anual de 500 pesetas por beneficencia y 2.000 pesetas por las iguales con los vecinos.

Los aspirantes á dicha plaza pueden dirigir sus instancias, en un plazo de 30 días, al Alcalde de dicha villa.

También está vacante la Secretaría de Torremocha del Pinar, con la dotación anual de 500 pesetas.

Las instancias se dirigirán al Alcalde por término de quince días.

Dentro de breves días contraerá matrimonio nuestro querido amigo y compañero D. Gregorio Carrasco, con la distinguida Srta. Josefa Romero.

En breve saldrá para Molina de Aragón, desde Zara-

goza, donde está pasando una temporada para atender al cuidado de su salud, nuestro respetable amigo don Lucas Villanueva, padre de nuestro buen compañero D. Mariano.

**Cambio de Gobernadores.**—Con satisfacción nos enteramos del nombramiento de nuestro querido amigo D. Emilio de Igenesón para el Gobierno civil de Huesca, cargo merecido, pues aunque no es hijo de esta provincia, las simpatías y amistades como distinguido abogado y activo diputado provincial aquí conquistadas, hicieron que la opinión unánime acogiera bien tan acertada designación.

Hoy sentimos que el cambio de política haya hecho cesar rápidamente de Gobernador al Sr. Igenesón, lamentando que solo unos días haya disfrutado de la prebenda para que venía indicado hace tiempo.

En esta casa, donde tiene buenos amigos, deseamos que las circunstancias creadas por el nombramiento en que cesa, sean para obtener mañana y con más duración mayor categoría en idéntico cargo, como justa recompensa.

Un hijo de esta provincia, también diputado provincial, abogado y querido compañero en la prensa, D. José María Solano, director de *La Región*, ha sustituido en el Gobierno civil de Huesca al Sr. Igenesón.

No hemos de ocultar tampoco que nos alegra ver elevarse en cargos como el de Gobernador á tan ilustrado paisano, por aquello de que, aparte sus reconocidos méritos, tiene para EL BRICTENSE la condición especialísima de su amor á esta provincia, para él tan querida.

Reciba el Sr. Solano nuestra cumplida felicitación.

En el Gobierno civil de Teruel cesa también D. Ricardo Martínez y Martínez, nuestro excelente amigo y paisano, á quien pronto tendremos el gusto de ver entre nosotros, cuya ausencia será sentida por los terolenses, á los que deja grato recuerdo de su gestión administrativa.

Nombrado gobernador civil de Guadalajara D. Manuel Alvarez Pérez, de cuya respetable persona tenemos las mejores noticias, á la que enviamos atento saludo y ofrecimiento, cesa en el mando de esta provincia don Eduardo Ortiz y Casado, que deja grato recuerdo por las muchas simpatías que supo captarse con caballerosidad y buenas condiciones de mando.

El distinguido diputado republicano por Molina don Calixto Rodríguez, ha sido nombrado hijo adoptivo de dicha población. El citado señor ha donado 6.000 metros de cañería con destino á las fuentes de la población.

El cerdo que la Hermandad de San Antón rifaba para ayuda del culto, ha correspondido al número 647, que poseía nuestro querido amigo D. Emilio Jara. Le damos la enhorabuena por su suerte y le deseamos lo que en estos casos es apropiado: buen apetito.

Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la esposa de nuestro amigo Gonzalo Esteban, Inspector del timbre en Madrid.

Reciban por tal motivo los afortunados padres el testimonio de nuestro afecto.

Ha tomado posesión del cargo de Jefe de la Cárcel de esta villa nuestro paisano D. Germán Vacas. Sea bien venido entre nosotros.

La Junta directiva del Centro Alcarreño en Madrid ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Enrique B. Chavarri; vicepresidente primero, D. Isidoro Torija, vicepresidente segundo, don Emilio Fluiters; secretario general, D. Eladio de Agustín; secretario de actas, D. Matías Ampuero; tesorero, D. Ramón Romero; contador, D. Mariano Nadal; director de estudios, D. Juan Pío Catalina; secretario de estudios, D. Alberto Ortiz; bibliotecario, D. Fernando Vicente; vocales: D. Enrique Pizarro, D. Vicente G. Yuste, D. Basilio Lacalle, D. León González, D. Miguel M. Coberna y D. Ramón Ibarrola.

El miércoles 23, á las doce del día, tuvo lugar el sorteo de los regalos con que el periódico *La Región* obsequia á sus suscriptores anualmente. El premio primero, consistente en un par de mulas por valor de 2.500 pesetas, ha tocado en suerte á D. Benito Pérez, vecino de Alcalá de Henares.

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, se han concedido á este Ayuntamiento con destino á los paseos públicos, doscientas plantas, que en breve serán colocadas.

Para el Gobierno civil de las Baleares, ha sido nombrado D. Laureano Irazazábal y para el de Ciudad-Real

D. Juan Menéndez Pidal, ambos ex-gobernadores de esta provincia. El último ha renunciado.

**Banco Aragonés.**—Con el adjunto número repartimos á nuestros suscriptores y favorecedores una circular del Banco Aragonés de Seguros, de Zaragoza, la cual recomendamos su lectura por ser de gran interés y actualidad para los mozos que han de ser sorteados para el actual reemplazo de 1907. El representante de dicha Sociedad en la capital de la provincia lo es D. M. de Vega Lanseros, que vive en Barrionuevo Baja, números 9 y 11, y en Brihuega D. Angel Ballesterero, del comercio.

La Junta de reformas sociales en Brihuega, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. Julián Peña.—Párroco: D. Diego Ruiz del Castillo.—Médicos: D. José del Río Morant y D. Manuel Bedoya Lucio.—Secretario: D. Emilio Jara Moreno.

Patronos Vocales: D. Ramón Casas Caballero, don Angel Pérez Ballesterero, D. Manuel Martínez Cifuentes, D. Justo Hernández Gómez, D. Vicente Ortega Gutiérrez y D. Emilio Centenera Peromartín.

Vocales suplentes: D. José del Cerro Montealegre, D. Cosme Ortiz del Castillo, D. Cristóbal Martínez Cepero, D. Prudencio Hernández Ortega, D. José Cepero Cifuentes y D. Antonio Serrano Barbero.

Obreros propietarios: José Raso Machuca, Miguel del

Molino Delgado, Juan Molina Peralta, Juan Antonio Díaz Arteaga, Pedro Barragán Infante y Manuel Esteban Machuca.

Obreros: Pedro Caballero Carpintero, Francisco Molina Brihuega, Rafael Arteaga Gutiérrez, Gabriel Gómara Sánchez, Emilio Ortega Picazo y Miguel Ortega Inglés.

Una nueva desgracia afige á D. Baldomero Ramirez, secretario de Heras.

Su hija Paz ha dejado de existir el día 23 de Enero, á los 13 años de edad, dejando en el mayor desconsuelo á sus queridos padres y hermanos, no repuestos de la pena producida por la pérdida de otro de sus hijos ocurrida el año anterior.

Tan apreciable familia reciba nuestro sentido pésame.

**QUINTAS.**—El Banco Aragonés de Seguros tiene inmejorables condiciones para librar del servicio militar á sus asegurados.

Unica Sociedad anónima en su clase, domiciliada en Zaragoza y con un capital de diez millones de reales, aparte de las primas y reservas, para responder de los contratos que realiza con sus asegurados.

Para precios y condiciones dirigirse á las oficinas establecidas en Madrid, Trafalgar, 17, (hotel) y en Guadalajara, Barrionuevo baja, 9 y 11, ó al representante para este partido D. ANGEL PEREZ BALLESTERO, del comercio de esta villa.

## MERCADOS

Los precios de nuestros mercados son los siguientes:

Trigo, 9'50 pesetas fanega.  
Cebada, 6 id. id.  
Avena, 4 id. id.  
Lentejas, 3 id. arroba.  
Alubais blancas, 5'50 pesetas id.  
Id. encarnadas, 7 id. id.  
Patatas, 0'90 céntimos id.  
Miel, 9 pesetas id.  
Vino, 2 id. id.  
Aceite, 12 id. id.

### MOLINA

Trigo, 9'25 pesetas fanega.  
Cebada, 6 id. id.  
Avena, 4'50 id. id.  
Patatas, 1'35 id. id.  
Vino, 3'50 id. id.

### CIFUENTES

Trigo, 9 pesetas fanega.  
Centeno, 6'75 id. id.  
Cebada, 5'75 id. id.  
Judias blancas, 8 pesetas arroba.  
Id. encarnadas, 7'20 id. id.  
Vino, 2'75 id. id.

# ANUNCIOS



Imprenta, Librería y Objetos de escritorio  
DE  
D. ANTERO CONCHA  
Plaza de San Esteban (Correos), 2  
Guadalajara  
Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc, etc Precios económicos.



MANUALES SOLER  
BIBLIOTECA

—Aquí ha de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

OBRA ÚTIL  
**ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea**  
CINCO PESETAS  
Administración: Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al Anuario-Guia, diríjanse en Brihuega y su partido á nuestro representante D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.

**Justo Hernández**  
AGRICULTOR, GANADERO  
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA  
— BRIHUEGA —

FABRICA DE CHOCOLATES  
**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**  
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.  
80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—Madrid

**EL CORTE INGLES**  
La mejor SASTRERIA y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.  
**EL CORTE INGLES**  
PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

**FARMACIA**  
DEL  
**Ldo. D. Alvaro SOTILLO**  
BRIHUEGA  
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

**GRAN SASTRERIA**  
DE  
**José Romero Brihuega**  
Caballero de Gracia, 34.—Madrid

**A LOS PROPIETARIOS en Madrid**  
LA ADMINISTRACIÓN DE FINCAS  
**RONCERO Y DE ANDRÉS**  
Esta casa se encarga de la administración de toda clase de fincas, ofreciendo garantías y la mayor seriedad en todas sus operaciones.  
Valverde, 12, principal.—MADRID

FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON  
DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

**¡VITICULTORES!**  
Caldo Bordolés, contra el Mildew.  
Geno-fosfato, en sustitución del yeso.  
Pidanse prospectos, que se envían gratis, á D. Vicente Pedromingo, en Guadalajara.

**Miguel Ortega Casas**  
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.  
**CIFUENTES**

**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**¡No más tuertos!**  
OJOS ARTIFICIALES  
de todas clases, con especialidad para personas que pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia sus movimientos y colores son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.  
Hechos á la medida, desde 25 pesetas.  
Unico fabricante en España:  
**ANTONIO LAISECA**  
DUQUE DE RIVAS, 5, 1.º, izqda.—MADRID

FÁBRICA  
DE  
**HILADOS Y TEJIDOS DE LANA**  
Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones.  
**Ramón Casas**  
Plaza de San Felipe  
BRIHUEGA  
Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.  
Esta casa ofrece los generos de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

**ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES**  
DE  
SUCESORES DE BALLESTERO  
HOY  
de la Hija de Leopoldo Ballesterero  
CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA  
Almacenes de generos del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.  
Venta al por mayor y menor  
**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**  
Guadalajara. 1906. — Imp. de Antero Concha.